

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Таятская основная общеобразовательная школа  
им. Героя России И. Кропачева».  
КАРАТУЗСКИЙ РАЙОН  
СЕЛО ТАЯТЫ

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ  
**«ЗАБЫТОЕ ИМЯ»**

Работу выполнила:  
Бондарева Дарья,  
ученица 9 класса.

2024 год.

## 1. Паспорт проекта

Тема проекта	«Забытое имя»
Руководитель проекта	Тормозакова Елена Валерьевна
Участники проекта	Ученица 9 класса Бондарева Дарья
Тип	Исследовательский проект
Исполнители проекта и основных мероприятий	Учащиеся, учитель Медведева Л.В., Ткачёва Н.М.
Цель	Рассказать о человеке, достойном уважения и памяти; Способствовать воспитанию чувства уважения к достойным страницам прошлого и настоящего нашего села.
Задачи	<ul style="list-style-type: none"><li>- собрать материал, информацию о жизненном пути Рязанова Андрея Фёдоровича;</li><li>- изучить и проанализировать его биографию;</li><li>- обобщить материал;</li><li>- рассказать о результатах исследования учащимся школы;</li><li>- создать презентацию, содержащую сведения о жизненном пути Рязанова А.Ф.;</li><li>- создать страницу в зале виртуального музея школы.</li></ul>
Область применения	внеурочная деятельность, классные часы
Ожидаемые конечные результаты реализации проекта	Конечным результатом исследовательской работы будет; -приобретение навыков поисково-исследовательской работы; - расширение знаний о людях, достойных уважения и памяти; - развитие чувства патриотизма, уважения к памяти героев.
Проблема	Знаем ли мы о людях, которые внесли вклад в развитие нашего села.
Предполагаемый продукт	Создание презентации «Забытое имя», Создание страницы в зале «История села в лицах» виртуального музея школы.

## 2.Актуальность проекта

Человек рождается на свет и вместе с жизнью получает в наследство самое бесценное богатство – Родину. Она у него одна, другой никогда не будет, как не дано человеку, прожить вторую жизнь. Каждый из нас носит образ Родины в своём сердце. Для нашего многонационального народа, каждый уголок обширнейшего нашего Отечества – свой дом, одна общая Родина, раскинувшая свои бескрайние просторы от Баренцева моря до Тихого океана. Родина... Отечество.... Для русского человека эти слова всегда имели большое значение. Народ, не помнящий своего прошлого, не может быть счастливым в будущем – эта мысль проста и понятна всем. К сожалению, на практике мы постоянно сталкиваемся с тем, что современный человек утрачивает связь со своими корнями, с малой родиной. Достижения современности так быстро и активно входят в жизнь любого подростка, что быт не только далёких предков, но и поколений ещё живущих людей является для него тайной за семью печатями. Как ни грустно, современная молодёжь мало интересуется не только историей родного края, района, села, но и людьми, прославившими их. Если каждый человек будет помнить и знать историю своего города, поселка, села и будет передавать ее своим детям, то никто и никогда не сможет нас назвать «Иванами, не помнящими родства».

В данном проекте я хочу рассказать о человеке, который искренне любил село, в котором я родилась и выросла, и делал всё, чтобы его сохранить. К сожалению, его имя почему-то незаслуженно забыто.

## 3.Основная часть.

Мой дедушка Санников Герман Федотович очень часто вспоминает о своём друге Рязанове Андрее Фёдоровиче. Он рассказывает о том, каким был этот человек, как много он сделал для своего села. Но почему-то я ни разу не слышала о нем на мероприятиях, посвященных истории села, людям села, нет его имени ни в одном из списков «Трудовой славы Каратузского района»? Мне стало интересно: а помнят ли в нашем селе Андрея Фёдоровича.

Поэтому первым этапом моего исследования был опрос жителей нашего села. Вопросы задавались жителям разного возраста. Участникам был задан один вопрос: «Знают ли они что-нибудь о Рязанове Андрее Фёдоровиче, который жил в нашем селе. И если знают, то что могут о нём рассказать».

В опросе участвовало 45 человек разновозрастной категории.

Из 20 опрошенных школьников об этом человеке никто ничего не знает.

Молодёжь в возрасте 20-30 лет в большинстве так же не слышали о нём. Но 30% из опрошенных сказали, что их родители упоминали об Андрее Фёдоровиче.

Всю информацию, представленную в проекте, я узнала от жителей села в возрасте 45-70 лет.

Вывод: помнят о нём только жители преклонного возраста, а молодёжь и школьники, к сожалению, даже не знают, что жил и трудился в нашем селе такой человек.

Тогда я решила провести исследование и рассказать об этом человеке как можно больше. В своём исследовании я опиралась на воспоминания его жены Рязановой А.И. и людей, которые работали вместе с ним. Упоминания в официальных документах я не обнаружила.

### **Краткая биография**

8 октября 1948 года родился в деревне Малиновка Каратузского района Красноярского края.

1955-1959 – учёба в начальной школе с.Малиновка

1959-1963 – учёба в Н-Курятской школе (окончил 8 классов)

1 октября 1964г. – 20 августа 1966 г. – учёба в Сельском профессионально-техническом училище № 20. с. Казанцево Шушенского района.

1966-1968 - работал трактористом в Акуловском ЛЗУ Курагинского леспромхоза.

21 мая 1968 - 1970 года - служба в рядах Советской Армии.

1970-1971 – вернулся в родное село, на прежнее место работы

1971- 1972 – женился, уехал на север в г.Недокура.

1972 год – вернулся на родину на прежнее место работы бригадиром.

1982-1996 – заместитель директора подсобного хозяйства Норильского горно-металлургического комбината, руководитель совхоза «Заполярный».

### **Жизнь и деятельность.**

Родился 8 октября 1948 года в деревне Малиновка Каратузского района Красноярского края. Семья была многодетной – пять детей. Начальную школу окончил в Малиновке, дальше до восьмого класса учился в Нижне-Курятской основной школе.

С 1 октября 1964г. – 20 августа 1966 г. Андрей Фёдорович обучался в селе Казанцево Шушенского района в Сельском профессионально-техническом училище № 20. После двух лет обучения получил специальность тракторист-машинист, квалификация тракторист-машинист широкого профиля с квалификацией слесарь 1 разряда. 21 мая 1968 года был

призван ряды Советской Армии. Службу проходил в городе Орша Витебской области БССР в авиационных войсках – радистом. В 1968 году поступил и окончил полный курс 99 военной авиационной школы механиков по специальности эксплуатация наземных радиолокационных станций с присвоенной квалификацией радиомеханик. После демобилизации (8 июня 1970 года в звании старший сержант) вернулся в родное село, где устроился на работу трактористом в Акуловский ЛЗУ Курагинского леспромхоза.

12 января 1971 году женился на девушке из соседнего села Нижние Куряты Рязановой Антонине Ивановне. В 1971 году Андрей Фёдорович вместе с семьёй уехал на Север в город Недокура. В 1972 году семья вернулась на родину. В молодой семье родились два мальчика Виталий и Сергей. Андрей Фёдорович вернулся на прежнее место работы уже в качестве бригадира Акуловского ЛЗУ Курагинского леспромхоза.

В 1982 году в селе Таята было создано подсобное хозяйство Норильского горно-металлургического комбината совхоз «Заполярный», куда заместителем директора был назначен Рязанов Андрей Фёдорович. 14 лет он был руководителем совхоза «Заполярный», который находился на территории земель с.Таяты, а впоследствии и села Н-Куряты. Это было большое, крепкое хозяйство, и сделал его таким Рязанов Андрей Фёдорович. Его не стало в 1996 году. Через год ликвидировали подсобное хозяйство.

Рассказывает Иванов Ф.П.:

- Ответственный, целеустремлённый, готовый в любую минуту отвечать за принятые решения. Всегда выслушает, поможет. Всегда считал, что самое важное в руководителе – это забота о людях, доверившихся ему. Работа всегда для него была на первом месте. Мне кажется он и руководить совхозом взялся только для того, чтобы жизнь в селе стала лучше и люди остались здесь, на своей родине. Не много не мало 600 га посевных площадей, не считая сенокосных угодий, поголовье крупнорогатого скота достигало более 600 голов (и это только элитных герефордов). Кроме этого лесоучасток, на котором лес не только заготавливался, но ещё и велась распиловка древесины, заготовка дров. Он успевал везде. Нас, молодых ленивых, всегда подгонять приходилось. Это только теперь я понимаю, какой огромный неподъёмный воз он тащил на себе. Он жил проблемами села, проблемами людей, а не своей жизнью. Замечательный был человек. Жаль, что ушел так рано.

Вспоминает Антонина Ивановна Рязанова, супруга:

- Не было у Андрея высшего образования, не заканчивал вузов. Да, наверное, и не нужно ему этого было тогда. Жизнь всему учила, желание как можно больше сделать для своего села, для людей, которые живут в нём. А вот дома мы его видели редко. Приедет поздно вечером, поужинает и засыпает как убитый. Рано утром его уже дома не сыщешь. Или в полях, или

на ферме, или на лесоучастке. А если уедет в город с очередной идеей в голове, так и неделями не появлялся. Пока не добьётся своего, не выпросит у начальства, не вернётся. Всегда довольный приезжал, если вслед за ним пригоняли очередной трактор или машину. А когда начали отсыпать дорогу от Курят до Таят, тут уж радости было. Сам помнил, как сложно было добираться по бездорожью. Вот так и жили: я дома с сыновьями, он – на работе.

Рассказывает Пастухов Иван Кириллович:

- Вместе с Андреем Фёдоровичем я проработал в совхозе «Заполярный» с 1987 года до момента его закрытия. Был механиком, бригадиром. Он остался в моей памяти человеком весёлым, добродушным, с чувством юмора, справедливым. Даже если и отчитывал за ошибки в работе, делал это тактично, с юморком. Именно от этого становилось стыдно за не сделанную вовремя работу. Мы гордились тем, что у нас такое крепкое хозяйство и такой замечательный руководитель. В то время сложно было с работой везде, а уж о деревнях и говорить нечего. Именно Андрей Фёдорович сделал всё, чтобы люди из села не уезжали, а трудились на своей земле. И зарплату вовремя платили, и обеспечение было достойное. Техники было больше, чем в любом большом хозяйстве района. Даже АВМ была: сушили зерно, делали сухую витаминизированную муку из травы для корма крупнорогатого скота в зимнее время. Если бы Фёдорович был живой, не дал бы совхозу развалиться.

Вспоминает Петровская Клавдия Варламовна – она в то время работала вместе с Андреем Фёдоровичем бухгалтером совхоза «Заполярный» отделения Таята.

- Справедливый был, очень трудолюбивый, отзывчивый, помогал людям. Поэтому при любой трудности, для решения какого-либо вопроса всегда и в любое время шли к Андрею Фёдоровичу.

Когда только он успевал все это делать и контролировать? Хозяйство-то огромное. И все это было под руководством Андрея Фёдоровича.

- выращивали скота породы «герфорд»;
- заготавливали хвойные породы леса;
- сеяли овес, пшеницу на фураж;
- заготавливали корма скоту: сено, силос;
- занимались строительством.

Когда строили дорогу от Н-Курят до Таят, столкнулись с тем, что большая часть дороги проходила через болота. Именно Андрей Фёдорович предложил проложить сначала лежнёвку, как в старину делали на болотах, а потом уже отсыпать скалой и гравием. До сих пор во многих местах она виднеется из-под гравия.

Так же можно отметить его умение взаимодействовать, налаживать отношения с людьми, ведь он коммуницировал не только с жителями села, но и с командировочными от Норильского комбината (это было около 100 человек ежегодно и постоянный сменный состав), а также и с вышестоящими руководителями.

### **Жить, чтобы жило село.**

Это было самое лучшее время для села и его жителей. Пришел грамотный, целеустремленный, уверенный в своей правоте, социально направленный заместитель руководителя. Андрей Фёдорович был весьма интересным человеком. Улыбающийся, общительный — это было его постоянное рабочее настроение, достаточно было несколько минут поговорить с ним, чтобы зарядиться бодростью на целый день.

Андрей Фёдорович душой болел за дело, и результаты его деятельности были впечатляющие. Наряду с земледелием и животноводством, постоянному развитию которых в хозяйстве придавали и придают одинаково важное значение, особое место в работе руководителя занимало строительство, в том числе дорог. При Андрее Фёдоровиче было сделано гравийное покрытие дороги между селами Таяты – Нижние Куряты – Качулька, были отсыпаны и улицы села Таяты.

Жители сёл пользовались паромной переправой через реку Амыл, но это было очень неудобно и благодаря содействию Андрея Фёдоровича был запланирован и построен бетонный мост для связи с райцентром. Для работников колхоза были построены уютные новые двухквартирные дома по улице Заполярной и по улице Новой. Когда встал вопрос: строить новый клуб или школу. Он однозначно сказал: школу, клуб ещё стоит, а детям скоро учиться негде будет. Так при непосредственном содействии Андрея Фёдоровича в 1994 году было построено новое кирпичное здание школы для детей села.

Он был частым гостем в школе. Чтобы заинтересовать ребят, приглашал их на ферму помочь: раздавали сено, силос, помогали ухаживать за маленькими телятами. А летом выезжали в поля с агитбригадой: во время обеденного перерыва прямо в полях пели для рабочих песни, танцевали, рассказывали стихи.

Рязанов Андрей Фёдорович скончался 10 апреля 1996 года, после тяжёлой болезни. Будучи тяжело больным, он не переставал думать о совхозе и людях. Видя, как распадается созданное невероятным трудом и заботами хозяйство, он пытался что-то предпринять, но сил не хватило. В 1997 году подсобное хозяйство было ликвидировано.

Много прошло времени, но хочется отметить, что его дела и забота о людях остались в том, что он сделал для села.

Мне приятно осознавать, что его имя живёт в памяти земляков, родных и близких.

#### **4. Заключение**

Проанализировав собранную информацию, я пришла к выводу, что на самом деле Андрей Фёдорович Рязанов человек, который жил для того, чтобы жила наше село Таяты. О нём стоит говорить и вспоминать. Наше поколение должно знать таких людей и брать с них пример. Он был человеком, искренне и преданно влюбленным в своё село и сделавшим для него намного больше иных отмеченных патриотов.

#### **Практическая значимость проекта**

1. Данный материал будет использован для создания страницы в зале школьного виртуального музея.
2. Собранный материал рекомендую использовать на классных часах, на внеурочных мероприятиях и уроках.